


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันศุกรที่ ๑๒ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม      ไมม ี    ๑ 

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม    ไมม ี    ๑ 

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม    ไมม ี    ๑ 

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาแลว ไมม ี    ๑ 

ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา     ไมม ี    ๑ 

ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม  
 - พิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรไดรับ   ๑ 
แตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีตามมาตรา ๑๗๒ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

ผูอภิปราย 
- นายบัญญัติ บรรทัดฐาน 

 
๒ 

- นายสุขุมพงศ โงนคํา ๔, ๕, ๗ 
- นายสุเทพ เทือกสุบรรณ ๕, ๖, ๗ 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๖ 
- นายสุนัย จลุพงศธร ๘ 

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๔ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันศุกรที่ ๑๒ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๔๐ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๓๑๒ คน 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพครับ 
ขณะนี้มีผูเซ็นชื่อเขาประชุม ๒๔๖ ทาน ครบองคประชุมแลว กระผมก็จะขอดําเนินการ
ประชุมตามระเบียบวาระพิเศษที่ไดนัดหมายเอาไวนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาแลว  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่คางพิจารณา  ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม  
  พิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี
ตามมาตรา ๑๗๒ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
  ดวยศาลรัฐธรรมนูญไดมีคําวินิจฉัยที่ ๑๒ - ๑๓/๒๕๕๑ โดยมติเปน 
เอกฉันทวินิจฉัยวาใหความเปนรัฐมนตรีของนายกรัฐมนตรีสิ้นสุดลงตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๘๒ วรรคหนึ่ง (๗)  ดังนั้น ผมขอดําเนินการใหสภาพิจารณาใหความเห็นชอบ
บุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๒ คือตาม
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ กําหนดวา การพิจารณาใหความ
เห็นชอบนายกรัฐมนตรีตามมาตรา ๑๗๒ ของรัฐธรรมนูญ สมาชิกแตละคนมีสิทธิเสนอชื่อ
บุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีไดหนึ่งชื่อ การเสนอนั้นตองมีจํานวน  
 



 ๒ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วัชรี ๑/๒ 
 
สมาชิกรับรองไมนอยกวาหนึ่งในหาของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยู การรับรองให
กระทําเปนการเปดเผยตามขอ ๗๕ (๑) กับขอ ๑๖๔ ขณะนี้มีผูเซ็นชื่อครบ แตกอนที่จะ
ดําเนินการตอไป กระผมก็ตองนับองคประชุมจริง ๆ ครับวาอยูในหองประชุมจํานวนเทาไร 
แตวาขณะนี้มีผูที่จะขอพูด มี ๒ – ๓ ทานนะครับ ทานแรกคือทานบัญญัติ บรรทัดฐาน 
เชิญครับ 
  นายบัญญัติ บรรทัดฐาน (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
บัญญัติ บรรทัดฐาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย กระผม 
ขอเสนอนายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ หัวหนาพรรคประชาธิปตยเปนนายกรัฐมนตรี ขอผูรับรอง
ดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุขุมพงศ  
คือการรับรองดวยการกดเครื่องตามขอบังคับ ใหรับรองจบกอน ผมจะถามที่ประชุม  
ทานผูใดที่รับรองคุณอภิสิทธิ์ โปรดเอาบัตรกดคะแนน เชิญกดได------------------------------ 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ศิริวรรณ ๒/๑ 
 
ทานผูใดที่ยกมือรับรองวาเห็นดวยโปรดกดปุม เห็นดวย นะครับ ถาทานผูใดไมเห็นดวย 
โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ทานผูใดงดออกเสียงก็โปรดกดปุม งดออกเสียง นะครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  โปรดสงคะแนนมาครับ  
มีผูเขาประชุม ๑๔๕ คน เห็นดวย ๑๔๔ เสียง ไมครบองคประชุมครับ รับรองถูกตองครับ  
๑๔๔ เสียง แตผู เขาประชุม ๑๔๕ คน แลวก็ไมลงคะแนน ๑ เสียง ผมเรียนตามที่ 
ออกมาครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริวรรณ ๒/๒ 
 
  ตอไปคุณสุขุมพงศ ครับ  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน  
จากจังหวัดกาฬสินธุ ทานประธานที่เคารพครับ การพิจารณาระเบียบวาระพิเศษในวันนี้ 
ถือวาเปนเรื่องสําคัญของประเทศชาติและบานเมืองเปนอยางยิ่ง เพราะระเบียบวาระ 
ที่ทานประธานไดกรุณาบรรจุในระเบียบวาระเปนการเลือกตั้งผูบริหารประเทศซึ่งมี
ความสําคัญเปนอยางยิ่ง ถาทานประธานดูในขอบังคับก็จะพบวาบุคคลที่จะมาเปน
นายกรัฐมนตรีนั้นจะตองไดรับคะแนนเกินกวากึ่งหนึ่งของสมาชิกที่มีอยูในขณะนี้ซึ่งตอง
ใชเสียงถึง ๒๓๖ เสียงเปนตนไป แตถาหากวามีการเสนอและมีการลงคะแนนถาภายใน 
๓๐ วันตามขอบังคับและรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๒ และมาตรา ๑๗๓ ภายใน ๓๐ วัน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเขาใจครับ ตอนนี้ 
ทานสุขุมพงศจะเสนอใคร ตอนนี้เขาเสนอแลว ๑ คน และตอไปผมจะดําเนินการผมตอง
ถามที่ประชุม ครบองคประชุมไหม ถาไมครบองคประชุมก็ตองเลื่อนไป อันนี้ผมเขาใจครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ผมกราบเรียนวาการเลือก
นายกรัฐมนตรีสําคัญครับ ผมขอใหทานประธานไดนับองคประชุมกอนที่จะมีการเสนอ
บุคคลอื่นหรือจะลงคะแนนตอไป 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็จําเปนที่จะตองทํา 
อยางนั้นครับ ตอนนี้มีเสนอทานเดียวนะครับ คือทานเดียวก็ตองเกินกึ่งหนึ่ง หรือถาไมมี
ใครเสนอแขง เชิญคุณสุขุมพงศ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
มีความประสงคที่จะเสนอบุคคลอ่ืนเขาแขงเปนนายกรัฐมนตรีเพื่อใหความยินยอม  
แตกระผมเห็นวาขณะนี้ในหองประชุมไมครบองคประชุมแนนอน กระผมอยากจะให 
ทานประธานไดนับองคประชุมกอน ถาหากองคประชุมครบผมก็จะเสนอบุคคลที่มีความ
เหมาะสมเปนนายกรัฐมนตรีตอไปครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ โปรดกรุณา
เสียบบัตรแสดงตนนะครับ เพื่อนับองคประชุมครับ เชิญคุณสุเทพ เทือกสุบรรณ ครับ  



 ๕ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริวรรณ ๒/๓ 
 
  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  สุ เทพ  เทือกสุบรรณ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดสุ ราษฎรธานี  
พรรคประชาธิปตย กระผมคิดวาที่ทานประธานดําเนินการมาถูกตองแลวครับ ขณะนี้ 
อยูในขั้นตอนของการเสนอชื่อผูที่มีความเหมาะสม เพื่อใหสภานี้ไดพิจารณาเลือกตั้งเปน
นายกรัฐมนตรี ก็ดําเนินการใหผูที่ประสงคจะเสนอชื่อไดเสนอชื่อใหจบ แลวก็ลงคะแนน 
ถาลงคะแนนแลวเสียงไมได ๒๓๖ เสียง ก็แสดงวาผูที่ชนะไดไมครบตามกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ  ถึงตอนนั้นทานประธานก็ดําเนินการตอไป  แตตอนนี้อยู ในขั้นตอน 
การเสนอชื่อครับ ถาคุณสุขุมพงศ โงนคํา ประสงคจะเสนอชื่อผูแขงขันก็ลุกขึ้นเสนอได 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุขุมพงศ  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา กระผมเห็นวาการเสนอนับองคประชุมเปนเอกสิทธิ์ตามรัฐธรรมนูญ 
ขณะนี้เรากําลังจะลงมติสําคัญ กระผมเห็นวาผมขอใชเอกสิทธิ์นั้นใหมีการนับองคประชุม
กอนที่จะมีการดําเนินการตอไป ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผู รับรองถูกตอง 
เกิน ๒๐ คนครับ ก็เปนเอกสิทธิ์นะครับ 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๓/๑ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมเขาใจวา 
การเสนอใหนับองคประชุมนั้นเปนเอกสิทธิ์นะครับ ผมเขาใจอยางนี้ถูกไหมครับวาบัดนี้ 
มีการเสนอชื่อผูเหมาะสมดํารงตําแหนงเรียบรอยแลวนะครับ แลวก็ไมมีผูเสนอชื่อเปนอื่น 
แลวก็มีการเสนอนับองคประชุม ทานประธานก็นับไปครับ ก็จะไดบันทึกการประชุม 
ไวเชนนั้นครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมจะปฏิบัติตามขอบังคับ
นะครับ โปรดเสียบบัตรแสดงตนครับ เพื่อนับองคประชุม ถาเกิน ๒๓๕ คน ก็ดําเนินการ
ตอไปครับ เชิญครับ เสียบบัตรแสดงตน  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสียบเสร็จแลวใชไหมครับ 
โปรดแสดงตนครับ มีอะไร เชิญครับ  
   นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานครับ ผม สุเทพ 
เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย  
ที่คุณสาทิตย วงศหนองเตย เสนอกับทานประธานนั้นถูกตองแลวครับ ขั้นตอนก็คือวา 
ทานประธานตองประกาศกอนครับวา ขณะนี้ไดมีผูเสนอชื่อคุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ เพื่อให
สภาพิจารณาเลือกเปนนายกรัฐมนตรี และไมมีผูเสนอชื่ออ่ืน จบไปเร่ืองหนึ่ง เมื่อถึงตอนนี้
จะมีคนขอนับองคประชุมก็เปนอีกเรื่องหนึ่งครับ แตวาขั้นตอนของการเสนอชื่อตองทําให
จบกอนครับทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือทานเลขาธิการ 
พรรคประชาธิปตยครับ เอกสิทธิ์ของคุณสุขุมพงศเขาเสนอใหนับองคประชุม เราก็ตองนับ 
ไปกอน แลวผมจึงจะประกาศเปนขั้นตอนตอไป คือทําเปนขั้นตอนครับ ฉะนั้นเรานับ 
องคประชุมกอนตามที่มีผูเสนอใหมีการนับองคประชุมครับ เสร็จหรือยัง สงคะแนนมาครับ 
ขณะนี้มีผูเขาประชุมอยูในหอง ๑๖๑ คน ไมครบองคประชุม  
 



 ๗ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๓/๒ 
 
  ผมขอแจงตอไปอีกวามันไมครบองคประชุมแลวนะครับ ขอแจงตออีกวา 
มีผูเสนอคุณอภิสิทธิ์ใหเปนนายกรัฐมนตรี แตการประชุมนั้นไมครบองคประชุม กระผมจึง
ขอเลื่อนการประชุมไปเปนวันพุธหนา  วันที่ เทาไร  เพื่อพิจารณาอีกครั้งหนึ่งครับ  
มีอะไรครับ  
  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานครับ ผม สุเทพ 
เทือกสุบรรณ ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันไมครบองคประชุมแลว
นะครับ  
  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ผมไมโตแยงทานประธาน 
เร่ืองนั้นครับ ผมเสนอใหนับองคประชุมใหมครับ เพราะวาสมาชิกของผมเกิน ๑๖๑ คน 
อยูแลวครับ ผมกลัวผิดพลาดครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาอีกครั้งก็ไดครับ เพื่อ
ความบริสุทธิ์ครับ ประธานเปนกลางเสมอครับ ฉะนั้นโปรดเสียบใหมครับ เสียบบัตรใหม 
  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  การนับองคประชุมใหมคราวนี้
ผมขอใหนับโดยวิธีการขานชื่อครับ ขอผูรับรองดวยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็เปนเอกสิทธิ์ครับ  
เชิญทานเลขาธิการตั้งกรรมการนะครับ ๖ ทาน เชิญคุณสุขุมพงศ 
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ 
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรนะครับ ถาจะมีการนับคะแนนหรือลงคะแนนใหม
จะตองมีคะแนนที่ตางกันอยางนอย ๒๐ คะแนนเปนตนไป ถาผมจําไมผิด  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ดูเหมือน ๒๕ คะแนน 
หรืออะไรนี่ครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ตอง ๒๐ คะแนนขึ้นไปครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ  
 



 ๘ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๓/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสาทิตย ความจริง 
เมื่อไมครบองคประชุมแลวผมไดพูดแลววาขอเลื่อนไปเปนวันพุธหนานะครับ  
   (นายสุนัย จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมประทวง 
ทานประธานครับ ทานประธานครับ ผม สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ขอประทวงทานประธาน เมื่อสักครูทานประธานไดนับองคประชุมแลว------------------------ 
 

- ๔/๑ 
 
    
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙ 
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริลักษณ ๔/๑ 
 
เห็นชัดเจนแลววาองคประชุมไมครบ ในเบื้องตนเปดประชุมไมไดตั้งแตตนแลวครับ 
ทานประธานครับ ดังนั้นทานประธานจะดําเนินการอยางไรตอไปไมไดเปนการไมชอบครับ
ทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็กดเรียกมาอีกแลว 
ไมมีใครมา เมื่อไมมีใครมาก็ไม รูจะทําอยางไร ขอเลื่อนการประชุมไปวันพุธหนา 
เวลา ๙.๓๐ นาฬิกา เลือกนายกรัฐมนตรี ขอขอบพระคุณครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๐๙.๕๕ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 

วันศุกรที่ ๑๒ เดือนกันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

นางณัฐชนก  วงษนิล   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 

นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 
 นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 

นางเพทาย  เรือนเรือง   นางสาวลักขณา  อนุอัน 
 นางสาววชิราภรณ  นันลังค  นางวัชรี  สะหาบ  
 นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ   

 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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